


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันศุกรที่ ๑๒ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม      ไมม ี    ๑ 

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม    ไมม ี    ๑ 

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม    ไมม ี    ๑ 

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาแลว ไมม ี    ๑ 

ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา     ไมม ี    ๑ 

ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม  
 - พิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรไดรับ   ๑ 
แตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีตามมาตรา ๑๗๒ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

ผูอภิปราย 
- นายบัญญัติ บรรทัดฐาน 

 
๒ 

- นายสุขุมพงศ โงนคํา ๔, ๕, ๗ 
- นายสุเทพ เทือกสุบรรณ ๕, ๖, ๗ 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๖ 
- นายสุนัย จลุพงศธร ๘ 

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๔ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันศุกรที่ ๑๒ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๔๐ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๓๑๒ คน 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพครับ 
ขณะนี้มีผูเซ็นชื่อเขาประชุม ๒๔๖ ทาน ครบองคประชุมแลว กระผมก็จะขอดําเนินการ
ประชุมตามระเบียบวาระพิเศษที่ไดนัดหมายเอาไวนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาแลว  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่คางพิจารณา  ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม  
  พิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี
ตามมาตรา ๑๗๒ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
  ดวยศาลรัฐธรรมนูญไดมีคําวินิจฉัยที่ ๑๒ - ๑๓/๒๕๕๑ โดยมติเปน 
เอกฉันทวินิจฉัยวาใหความเปนรัฐมนตรีของนายกรัฐมนตรีสิ้นสุดลงตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๘๒ วรรคหนึ่ง (๗)  ดังนั้น ผมขอดําเนินการใหสภาพิจารณาใหความเห็นชอบ
บุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๒ คือตาม
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ กําหนดวา การพิจารณาใหความ
เห็นชอบนายกรัฐมนตรีตามมาตรา ๑๗๒ ของรัฐธรรมนูญ สมาชิกแตละคนมีสิทธิเสนอชื่อ
บุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีไดหนึ่งชื่อ การเสนอนั้นตองมีจํานวน  
 



 ๒ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วัชรี ๑/๒ 
 
สมาชิกรับรองไมนอยกวาหนึ่งในหาของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยู การรับรองให
กระทําเปนการเปดเผยตามขอ ๗๕ (๑) กับขอ ๑๖๔ ขณะนี้มีผูเซ็นชื่อครบ แตกอนที่จะ
ดําเนินการตอไป กระผมก็ตองนับองคประชุมจริง ๆ ครับวาอยูในหองประชุมจํานวนเทาไร 
แตวาขณะนี้มีผูที่จะขอพูด มี ๒ – ๓ ทานนะครับ ทานแรกคือทานบัญญัติ บรรทัดฐาน 
เชิญครับ 
  นายบัญญัติ บรรทัดฐาน (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
บัญญัติ บรรทัดฐาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย กระผม 
ขอเสนอนายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ หัวหนาพรรคประชาธิปตยเปนนายกรัฐมนตรี ขอผูรับรอง
ดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุขุมพงศ  
คือการรับรองดวยการกดเครื่องตามขอบังคับ ใหรับรองจบกอน ผมจะถามที่ประชุม  
ทานผูใดที่รับรองคุณอภิสิทธิ์ โปรดเอาบัตรกดคะแนน เชิญกดได------------------------------ 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ศิริวรรณ ๒/๑ 
 
ทานผูใดที่ยกมือรับรองวาเห็นดวยโปรดกดปุม เห็นดวย นะครับ ถาทานผูใดไมเห็นดวย 
โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ทานผูใดงดออกเสียงก็โปรดกดปุม งดออกเสียง นะครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  โปรดสงคะแนนมาครับ  
มีผูเขาประชุม ๑๔๕ คน เห็นดวย ๑๔๔ เสียง ไมครบองคประชุมครับ รับรองถูกตองครับ  
๑๔๔ เสียง แตผู เขาประชุม ๑๔๕ คน แลวก็ไมลงคะแนน ๑ เสียง ผมเรียนตามที่ 
ออกมาครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริวรรณ ๒/๒ 
 
  ตอไปคุณสุขุมพงศ ครับ  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน  
จากจังหวัดกาฬสินธุ ทานประธานที่เคารพครับ การพิจารณาระเบียบวาระพิเศษในวันนี้ 
ถือวาเปนเรื่องสําคัญของประเทศชาติและบานเมืองเปนอยางยิ่ง เพราะระเบียบวาระ 
ที่ทานประธานไดกรุณาบรรจุในระเบียบวาระเปนการเลือกตั้งผูบริหารประเทศซึ่งมี
ความสําคัญเปนอยางยิ่ง ถาทานประธานดูในขอบังคับก็จะพบวาบุคคลที่จะมาเปน
นายกรัฐมนตรีนั้นจะตองไดรับคะแนนเกินกวากึ่งหนึ่งของสมาชิกที่มีอยูในขณะนี้ซึ่งตอง
ใชเสียงถึง ๒๓๖ เสียงเปนตนไป แตถาหากวามีการเสนอและมีการลงคะแนนถาภายใน 
๓๐ วันตามขอบังคับและรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๒ และมาตรา ๑๗๓ ภายใน ๓๐ วัน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเขาใจครับ ตอนนี้ 
ทานสุขุมพงศจะเสนอใคร ตอนนี้เขาเสนอแลว ๑ คน และตอไปผมจะดําเนินการผมตอง
ถามที่ประชุม ครบองคประชุมไหม ถาไมครบองคประชุมก็ตองเลื่อนไป อันนี้ผมเขาใจครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ผมกราบเรียนวาการเลือก
นายกรัฐมนตรีสําคัญครับ ผมขอใหทานประธานไดนับองคประชุมกอนที่จะมีการเสนอ
บุคคลอื่นหรือจะลงคะแนนตอไป 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็จําเปนที่จะตองทํา 
อยางนั้นครับ ตอนนี้มีเสนอทานเดียวนะครับ คือทานเดียวก็ตองเกินกึ่งหนึ่ง หรือถาไมมี
ใครเสนอแขง เชิญคุณสุขุมพงศ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
มีความประสงคที่จะเสนอบุคคลอ่ืนเขาแขงเปนนายกรัฐมนตรีเพื่อใหความยินยอม  
แตกระผมเห็นวาขณะนี้ในหองประชุมไมครบองคประชุมแนนอน กระผมอยากจะให 
ทานประธานไดนับองคประชุมกอน ถาหากองคประชุมครบผมก็จะเสนอบุคคลที่มีความ
เหมาะสมเปนนายกรัฐมนตรีตอไปครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ โปรดกรุณา
เสียบบัตรแสดงตนนะครับ เพื่อนับองคประชุมครับ เชิญคุณสุเทพ เทือกสุบรรณ ครับ  



 ๕ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริวรรณ ๒/๓ 
 
  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  สุ เทพ  เทือกสุบรรณ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดสุ ราษฎรธานี  
พรรคประชาธิปตย กระผมคิดวาที่ทานประธานดําเนินการมาถูกตองแลวครับ ขณะนี้ 
อยูในขั้นตอนของการเสนอชื่อผูที่มีความเหมาะสม เพื่อใหสภานี้ไดพิจารณาเลือกตั้งเปน
นายกรัฐมนตรี ก็ดําเนินการใหผูที่ประสงคจะเสนอชื่อไดเสนอชื่อใหจบ แลวก็ลงคะแนน 
ถาลงคะแนนแลวเสียงไมได ๒๓๖ เสียง ก็แสดงวาผูที่ชนะไดไมครบตามกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ  ถึงตอนนั้นทานประธานก็ดําเนินการตอไป  แตตอนนี้อยู ในขั้นตอน 
การเสนอชื่อครับ ถาคุณสุขุมพงศ โงนคํา ประสงคจะเสนอชื่อผูแขงขันก็ลุกขึ้นเสนอได 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุขุมพงศ  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา กระผมเห็นวาการเสนอนับองคประชุมเปนเอกสิทธิ์ตามรัฐธรรมนูญ 
ขณะนี้เรากําลังจะลงมติสําคัญ กระผมเห็นวาผมขอใชเอกสิทธิ์นั้นใหมีการนับองคประชุม
กอนที่จะมีการดําเนินการตอไป ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผู รับรองถูกตอง 
เกิน ๒๐ คนครับ ก็เปนเอกสิทธิ์นะครับ 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๓/๑ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมเขาใจวา 
การเสนอใหนับองคประชุมนั้นเปนเอกสิทธิ์นะครับ ผมเขาใจอยางนี้ถูกไหมครับวาบัดนี้ 
มีการเสนอชื่อผูเหมาะสมดํารงตําแหนงเรียบรอยแลวนะครับ แลวก็ไมมีผูเสนอชื่อเปนอื่น 
แลวก็มีการเสนอนับองคประชุม ทานประธานก็นับไปครับ ก็จะไดบันทึกการประชุม 
ไวเชนนั้นครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมจะปฏิบัติตามขอบังคับ
นะครับ โปรดเสียบบัตรแสดงตนครับ เพื่อนับองคประชุม ถาเกิน ๒๓๕ คน ก็ดําเนินการ
ตอไปครับ เชิญครับ เสียบบัตรแสดงตน  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสียบเสร็จแลวใชไหมครับ 
โปรดแสดงตนครับ มีอะไร เชิญครับ  
   นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานครับ ผม สุเทพ 
เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย  
ที่คุณสาทิตย วงศหนองเตย เสนอกับทานประธานนั้นถูกตองแลวครับ ขั้นตอนก็คือวา 
ทานประธานตองประกาศกอนครับวา ขณะนี้ไดมีผูเสนอชื่อคุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ เพื่อให
สภาพิจารณาเลือกเปนนายกรัฐมนตรี และไมมีผูเสนอชื่ออ่ืน จบไปเร่ืองหนึ่ง เมื่อถึงตอนนี้
จะมีคนขอนับองคประชุมก็เปนอีกเรื่องหนึ่งครับ แตวาขั้นตอนของการเสนอชื่อตองทําให
จบกอนครับทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือทานเลขาธิการ 
พรรคประชาธิปตยครับ เอกสิทธิ์ของคุณสุขุมพงศเขาเสนอใหนับองคประชุม เราก็ตองนับ 
ไปกอน แลวผมจึงจะประกาศเปนขั้นตอนตอไป คือทําเปนขั้นตอนครับ ฉะนั้นเรานับ 
องคประชุมกอนตามที่มีผูเสนอใหมีการนับองคประชุมครับ เสร็จหรือยัง สงคะแนนมาครับ 
ขณะนี้มีผูเขาประชุมอยูในหอง ๑๖๑ คน ไมครบองคประชุม  
 



 ๗ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๓/๒ 
 
  ผมขอแจงตอไปอีกวามันไมครบองคประชุมแลวนะครับ ขอแจงตออีกวา 
มีผูเสนอคุณอภิสิทธิ์ใหเปนนายกรัฐมนตรี แตการประชุมนั้นไมครบองคประชุม กระผมจึง
ขอเลื่อนการประชุมไปเปนวันพุธหนา  วันที่ เทาไร  เพื่อพิจารณาอีกครั้งหนึ่งครับ  
มีอะไรครับ  
  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานครับ ผม สุเทพ 
เทือกสุบรรณ ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันไมครบองคประชุมแลว
นะครับ  
  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ผมไมโตแยงทานประธาน 
เร่ืองนั้นครับ ผมเสนอใหนับองคประชุมใหมครับ เพราะวาสมาชิกของผมเกิน ๑๖๑ คน 
อยูแลวครับ ผมกลัวผิดพลาดครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาอีกครั้งก็ไดครับ เพื่อ
ความบริสุทธิ์ครับ ประธานเปนกลางเสมอครับ ฉะนั้นโปรดเสียบใหมครับ เสียบบัตรใหม 
  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  การนับองคประชุมใหมคราวนี้
ผมขอใหนับโดยวิธีการขานชื่อครับ ขอผูรับรองดวยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็เปนเอกสิทธิ์ครับ  
เชิญทานเลขาธิการตั้งกรรมการนะครับ ๖ ทาน เชิญคุณสุขุมพงศ 
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ 
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรนะครับ ถาจะมีการนับคะแนนหรือลงคะแนนใหม
จะตองมีคะแนนที่ตางกันอยางนอย ๒๐ คะแนนเปนตนไป ถาผมจําไมผิด  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ดูเหมือน ๒๕ คะแนน 
หรืออะไรนี่ครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ตอง ๒๐ คะแนนขึ้นไปครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ  
 



 ๘ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๓/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสาทิตย ความจริง 
เมื่อไมครบองคประชุมแลวผมไดพูดแลววาขอเลื่อนไปเปนวันพุธหนานะครับ  
   (นายสุนัย จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมประทวง 
ทานประธานครับ ทานประธานครับ ผม สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ขอประทวงทานประธาน เมื่อสักครูทานประธานไดนับองคประชุมแลว------------------------ 
 

- ๔/๑ 
 
    
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริลักษณ ๔/๑ 
 
เห็นชัดเจนแลววาองคประชุมไมครบ ในเบื้องตนเปดประชุมไมไดตั้งแตตนแลวครับ 
ทานประธานครับ ดังนั้นทานประธานจะดําเนินการอยางไรตอไปไมไดเปนการไมชอบครับ
ทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็กดเรียกมาอีกแลว 
ไมมีใครมา เมื่อไมมีใครมาก็ไม รูจะทําอยางไร ขอเลื่อนการประชุมไปวันพุธหนา 
เวลา ๙.๓๐ นาฬิกา เลือกนายกรัฐมนตรี ขอขอบพระคุณครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๐๙.๕๕ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 

วันศุกรที่ ๑๒ เดือนกันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

นางณัฐชนก  วงษนิล   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 

นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 
 นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 

นางเพทาย  เรือนเรือง   นางสาวลักขณา  อนุอัน 
 นางสาววชิราภรณ  นันลังค  นางวัชรี  สะหาบ  
 นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ   

 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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